
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., * /» an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., Vj 

an 9 frcs., */* .an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
Sâmbătă. Mm 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua 6ră 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

BI as. 
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Invitare la abonament. 
Invităm la abonament nou, 

spre care scop am alăturat câte o 
asemnaţiune poştală, rugându-ne a 
renoi cât mal grabnic abonamentul, 
pentru ca să nn se facă întrerampere 
cn spedarea foii. 

Preţurile remân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe P. T. 
Domni abonenţi, cari sînt în re
stanţă cu abonamentul, să binevo-
escâ a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca să putem acoperi spe
sele edârii foii. 

Administraţia. 

Statificarea şcolilor. 
De repeţite ori am arătat pericolul, 

cu care statul însuşi ameninţă esistinţa 
şcolilor românescî prin politica sa de 
statificare. 

Acele şcoli românescî şi confe
sionale, unde comunele bisericescl nu 
au putut asigura învăţătorilor salarul 
minimal prescris de lege şi ast fel au 
fost silite să recurgă la ajutorul statului, 
sînt de jumătate în mâna statului adecă 
a guvernului pus în fruntea statului, 
căci învăţătorii lor nu se pot alege şi 
numi fără de aprobarea guvernului, care 
când îi place îi pote şi înlătura. 

Şcolile ajutate de stat se sporesc 
în mod înfricoşat, nu numai pentru că 
poporul sărăcesce şi devine tot mai in
capabil de a-şi susţină şcolile - sale ro
mânesc! şi confesionale, ci şi pentru că 
politica actuală face tot posibilul chiar 
şi în contra legilor esistente, ca să 
aducă şcolile românescî în situaţiunea 
de a nu mai pute esista fără de ajutor 
de la stat. în cele mai multe comitate 
se subtrag şcolilor confesionale tot 
ajutoriul, care-1 aveau mai înainte de 
la comunele politice. Ast fel d. e. de 
şi legea din 1868 zice, că pămîntul, 
care prin comasare ori segregare s'a 
dat şcolii comunale, are să-1 folosescă 
şcola confesională până atunci, până 
când se înfiinţăză şcola comunală, totuşi 
pe teritoriul comitatului Albei inferiâre 
pămîntul acela s'a luat din folosinţa 
şcolilor confesionale şi în acele comune, 
unde încă nu s'au înfiinţat şcoli co
munale. 

în chipul acesta şcolile nostre con
fesionale, strimtorate de o parte de să
răcirea poporului, 6r de altă parte de 
subtragerea ajut6relor ce le aveau până 
acum de la comunele politice, sînt silite 
a recurge la ajutoriul statului, şi a se 
pune la discreţiunea guvernului, eare 
nu are alta în vedere, de cât idea de 
stet magiar, care, pe cum este conce
pută astăzi, însemnă discompunerea 
nostră şi pe terenul bisericesc şi pe cel 
naţional. 

în timpul din urmă înse ies tot 
mai mult la ivelă nouă apucături blăstă-

mate pentru nimicirea şcolilor confe
sionale, respective pentru statificarea lor. 

După legea din 1868 statul are 
drept, să înfiinţeze ori unde-î place şcoli 
de stat. Fiind că înse nu are bani, 
ca să potă înfiinţa atâtea şcoli, câte o 
promis ministrul întru amintirea mi
leniului, organele politice cu tot felul 
de presiuni înduplecă comitetele comur 
nale ca în contra legii să îea asupra 
comunelor sarcina de a zidi şcolile de 
stat şi de a face arunc de câte 5°/» 
după darea directă de stat asupra fie 
cărui locuitor din comună pentru acele 
şcoli, fără considerare la aceea, că 
respectivii locuitori contribuesc deja mai 
mult de cât 5°/o după darea directă 
pentru şcolile confesionale. Ajungând 
locuitorii sub îndoita sarcină, de a ţină 
şi şeolă, de stat, şi şcolă confesională, 
uşor sînt ispitiţi de a nu mai contribui 
nimica pentru şc61a lor confesională, 
care în chipul acesta trebue să înceteze, 
căci puţini sînt conducătorii comunelor 
nostre bisericescl — mai vîrtos de când 
cu subvenţiunea clerului de la stat — , 
cari să aibă curajul, şi în unele caşuri 
priceperea de a recurge pe la o mulţime 
de foruri spre a scuti pe credincioşii 
lor de contribuţiunea nelegală în favorul 
şcolii de stat. 

L a tote aceste machinaţiunî s'a 
mai adaus şi aceea, că preoţilor l i se 
promite, că în calitate de catecheţî la 
şcolile de stat vor căpăta remuneraţiune 
din cassa statului, şi trebue să constatăm 
cu durere, că se află şi preoţi de aceia, 

Feuilleton. 

Icone negre pe sfund alb. 
II. 

Vicariatul apostolic din Benin. Spitalul 
leproşilor din Abeokuta. Fotografarea la 
Negri. în ţările tropice aprope pretutindenia 
se află grozava bolă, numită lepră, şi de 
aceea găsim acolo aprope în tote misiunile 
catolice institute mal mari, sau mai mici, 
unde cei mai săraci ai săracilor află 
îngrijire şi alinare. în timpul din urmă că
lugării misiunilor africane din Lyon aă ri
dicat şi în apropiarea marelui oraş de Negri, 
Abeokuta, spre nord de la Lagos pe ţărmuri! 
Benin o ast fel de casă. „Am mângăiarea", 
aşa scrie venerabilul părinte Coquard supe
riorului săii, „de a Vă anunţa, că spitalul 
nostru pentru leproşi este gata şi iubiţii 
noştri leproşi sînt adăpostiţi în el. Serbarea 
sfinţirii a fost cu adevărat mişcâtore. Bine-
cuvîntare, predică, cântare, nimic n'a lipsit. 

Leproşii noştri aü făcut ochi mari, şi aü 
rămas tare miraţi, că li-se face atâta onóre, 
lor, car! alt cum eraü dedat! să fie alungaţi 
pretutindenia cu petri. Aă şedjit nemişcat! 
ca în extaz. Aşa ceva n'aü văd,ut ei nici 
când în viaţa lor. După serbarea bisericăscă 
li-s'a dat un prânz bun; s'a beut vin de 
curmale şi pitu (bere de sorgo; sorgo e o 
plantă gramineă) şi s'a bătut toba. Toţi aü 
jucat şi aü cântat. Bambalacumba Padi 
Kokar Bambalakumba, adecă: trăescă pă
rintele Coquard! 

„Spitalul nostru e situat pe o colină, 
şi e încunjurat de stânci înalte, cari fac din 
el o fortereţă naturală, dar. casa se ridică 
de asupra ei şi se arată întregei părţi ostice 
a oraşului. Aerul e curat, prospectul pompos. 
Acuşi crucea împlântată pe vîrful stâncii va 
domina Abeokuta; ăsta va fi lucrul cel mai 
minunat. Colina e un loc de fetiş, saü 
farmece, şi se numesee oke bohum bohum, 
adecă muntele echoului. 

„Numele se derivă de la echoul, care 
redă forte curat cuvintele pronunţate cu vóce 
moderată. Acesta (echoul) e, cum zic Negrii, 
fetişul (idolul), care răspunde trecătorilor. 
Toţi păgânii din Joruba (numele împărăţie! 
de mai înainte a Negrilor) cred de fapt, că 

munţii, stâncile, arborii sînt locuiţi de spirite. 
De când înse călugărul a binecuvîntat spi
talul leproşilor şi curtea, aşa se vorbesce 
acum, spiritele ar fi părăsit acest loc, şi de 
aceea nici nu mai plouă în Abeokuta. Nimic 
mai firesc, căci ne aflăm în anutimpul se
cetos. E înse adevărat, că echoul nu mai 
răspunde. Este ôre urmarea stîrpirii pădurii, 
saû a edificiului celui noû ? La tot caşul credinţa 
deşertă locală serbeză acum un triumf, şi 
omeni răutăcioşi, jaluşî s'aù folosit de asta, 
ca să provôce turburărî, ma ce e ma! mult, 1 

au ameninţat chiar şi cu derîmarea spitalului. 
Dar acum nu mal avem nicî o temere. 
Nime nu va incomoda pe scumpii noştri 
leproşi în refugiul lor inviolabil. 

„După môrtea superiorului misiunii 
nôstre, a părintelui François un timp ôre 
care am neglijat în cât va pe aceşti băeţi 
leproşi. Nu l-am ma! putut cei ieta aşa des. 
Era aşa de parte. Pe de altă parte vedeam 
spre supărarea mea, cum îmi dispare spe
ranţa, de a le zidi un asii mal aprôpe de 
misiune. Eleemozinele primite până atunci 
aù fost epuisate prin durarea orfanotrofiului 
şi a spitalului şi nici n'aû fost de ajuns 
pentru acelea. Predicatorul protestant s'a 
folosit de perplexitatea mea. „Paterul nu 
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ari pentru ast fel de remuneraţiuni 
acrilică chiar şi esistenţa şcolii- rpu-
esionale şi ast fel sapă el însi-şl mor-

mi ntul comunei bisericesc!, in fruntea 
căreia sînt puşi, să o păstorescă şi 
întărească. 

Peste tdte înse ne umple de în
grijiri machinaţiunea cea mai prdspetă, 
de care se face amintire şi în raportul 
nostru despre congregaţiunea comitatului 
Albe! inferi6re ţinută în 29 Decembre 
a. c. Aşa se vede, că pe viitor chiar 
banii orfanilor noştri administraţi la 
comitat se vor da împrumut guvernului, 
ca să pată înfiinţa cât se p6te mai 
multe şcoli de stat menite a înlocui în 
multe comune şcolile n6stre confesionale 
şi românesc!. 

în faţa acestui pericol mare apelăm 
din nou la credinţa şi sentimentele ro
mânesc! ale clerului şi poporului nostru, 
să facă tot ce este cu putinţă pentru a 
salva esistinţa şcolilor nostre naţionale 
şi confesionale. Noi de repeţite ori am 
indicat căile, pe cari se pot apera aceste 
şcoli. Nu remânealta de cât să le urmăm 
cu zel şi abnegaţiune. 

Adunarea estraordinară a congrega-
ţiunil comitatului Albei de jos. — în 29 
Decembre s'a ţinut adunarea estraordinară 
a comitatului Albei inferiore, la care abia 
au participat vre o 6—7 români: I . M. 
Moldovan, Dr Aug. Bunea, Dr Vas. Hossu, 
Dr V. Szmigelski şi Dr Isidor Marcu din 
Blaş, Florescu din Ighiu şi Orăsan din S. 
lacob, de şi era vorba, ca comitatul să iea 
un împrumut de preste 100,000 fl. v. a., cu 
care ministrul de culte şi instrucţiunea pu-
plică să potâ zidi mal multe şcoli de stat. 
într'adever comisiunea permanentă a şi făcut 
propunerea, ca vicecomitele să între în 
pertractări cu ministrul cu privire la garan-

are mijl6ce", zise el cătră leproşi: „veniţi 
la noi, noi sîntem bogaţi; faceţi-vă prote
stanţi, şi veţi căpăta atâta şi atâta pe săptă
mână." Cam pe timpul acesta a venit pă
rintele Pied, administratorul din Benin la 
Abeokuta. Eu l-am espus lipsele mele cu 
deamenuntul. „Ce", zise e l : „D-Ta nu mai 
al încredere în provedinţa divină? Unul 
misionar nici când nu-î este iertat, să-şi 
perdă curajul pentrn lipsă de bani. Numai 
înainte cu bărbăţie". Am cercetat deci pe 
leproşi şi le-am promis o casă. Când Msgr. 
Pellet, vicariul apostolic s'a reîntors din 
Franţa i-s'a pus Ia inimă causa leproşilor, 
şi câte va luni mai târzia m'a îndrumat, să 
încep zidirea spitalului. 

„Acela e acum asigurat, şi în măsura, 
în care incurg eleemozinele, vom mai primi 
şi alţi leproşi, căci mai sînt unii, cari de 
frică ori de ruşine staă ascunşi. Când vor 
fi mal mulţi, le vom zidi căsuţe mici, în 
cari va fi loc pentru câte două pers6ne. Fie 
care căsuţă va costa 2—300 franci. Ast 
fel acuşi vom ave pe colină un sătuleţ. De 
o cam dată o parte a spitalului le servesce 
de capelă. La palele colinei e situată moşia, 
ce o cultivă bolnavii mal în putere. Cu 
puţini bani s'ar pută mări. Pămîntul e bun, 
dar causa, pentru care nu ni-1 mal cedeză 
uşor, e groza de lepră şi de leproşi. 

„O damă tinărâ, Luisa Rodriguez, merge 
tot a d6ua zi acolo, ca să propoveduescă 
leproşilor creştinismul. Şi eu merg din când 
în când, să-i mângâia, să le duc medicină, 
să-I încurajez, şi sâ-I admoniez de cum va 
nu s'au purtat tocmai corect. 

ţiile, cari le dă acesta pentru replâtirea ba
nilor, ce i-s'ar da împrumut şi la plătirea 
carnetelor după capital, şi să închie şi 
contract. Faţă cu acesta propunere dl Dr 
A. Bunea provocându-se la motivele, cari 
le-a desvoltat pe larg în congregaţiunea din 
primăvara anului 1897, declară, că nu se 
învoesce la contragerea împrumutului pentru 
înfiinţarea şcolilor de stat. Şcolile de stat 
aă, să se înfiinţeze şi susţină după legea din 
1868 esclusiv din banii statului, şi nu din 
al comitatului ori ai comunelor politice. 
Combate tendinţa aceea, că comunele şi co
mitatul subtrag ori ce ajutor şcolilor confe
sionale şi dafl tot ajutorul lor şcolilor de 
stat, asupra cărora statul singur dispune, 
fără nici o ingerinţă a factorilor, cari con
lucra la înfiinţarea, acelor şcoli. 

Tot în contra contragerii împrumutului 
se declară şi dl preposit î . M. Moldovan, 
care într'o vorbire mai lungă arată, că ar 
trebui să se ajute şcolile confesionale în 
desvoltarea lor liberă, căci în acelea se pune 
pond pe educaţiunea religiosă şi morală, 
fără de care nu putem ave cetăţeni gata 
a-şi jertfi viaţa pentru" patrie. Din contră 
în şcolile de stat nu se dă importanţă edu-
caţiunil religiose şi morale, şi ast fel în 
proporţiunea, în care se va spori numărul 
cetăţenilor fără de confesiune şi a acelora, 
cari profesezâ principii contrare esistenţei 
comitatului şi a statului. 

Se înţelege de sine, că aceste vorbiri 
aă răsunat în pustia, căci până şi parochul 
romano-catolic din Aîud încă a votat pentru 
contragerea împrumutului de lipsă la înfiin
ţarea şcolilor de stat, cari n'au nici un ca
racter religios. Alt cum cestiunea împru
mutului acestuia va mai veni o dată pe 
tapet, când adecă se va presenta spre apro
bare contractul relativ la împrumutul amintit. 
Atunci va fi şi votare nominală. De aceea 
sperăm, că membrii români al congregaţiunii 
măcar atunci nu vor străluci prin absenţa lor. 

„Luisa Rodriguez s'a născut în Waida, 
portul principal din Dahome, şi educaţiunea 
şl-a primit-o de la călugăriţele din Porto-
Novo (oraş de port francez pe malul scla
vilor), în etate de circa 16—17 ani s'a dus 
dînsa la fratele ei în Lagos, un oraş forte 
corupt şi primejdios pentru tinerime. Dar 
acolo ca şi în Porto-Novo. Luisa a fost un 
model de fată creştină. în dată ce a audjt 
că eu caut femei, cari să ajnte la servitul 
şi crescerea orfanilor şi a bolnavilor, numai 
de cât s'a oferit, să se dedice fără de nici o 
plată serviţiului samaritan între bieţii Negri. 
Vorbesce şi scrie mai multe limbi. Cu firea 
el modestă, ascultătdre şi amabilă pe toţi îi 
atrage la sine. O mamă n'ar pute, să se 
îngrijeseă mai bine de copiii orfani. Dînsa 
e ângerul mângăitor şi apărătdrea leproşilor; 
dacă îi cert vre o dată, dînsa păşesce la 
mijloc şi se r6gă, să-I Iert; dacă nu mal afi 
haine, saă se plâng de durerile, ce sufer, 
sau de fome, Luisa în dată vine la mine 
ca să mă uşureze şi de cel din urmă sou 
Vao franc = cam 2 x / 2 cr.) pentru protejaţii 
săi. Eii rog pe toţi aceia, cari vor ceti 
aceste rînduri, să zică o mică rugăciune 
pentru acest suflet nobil." 

Părintele Coquard alătură lângă scri-
86rea sa şi o epistolă a Lulsei, în care ni-se 
istorisesce o scenă ciudată din spitalul le
proşilor. -

„Trei zile după sfinţirea spitalului," 
aşa scrie dînsa, „părintele Coquard a adus 
aici un fotograf. S'a dispus, ca leproşii să 
se aşede în grupă; părintele Coquard s'a 
postat de o parte a grupei şi mie ml-a 

Pace ? — Nu preste mult se vor aduna 
Ia sfat representanţil puterilor în Petersburg 
spre a hotărî măsuri, cari să asigureze pacea, 
într'aeeea Inse aoele-şl puteri îşi întăresc 
armatele. „Magyar Âllam", care pe lângă 
totă orbia sa şovinistă une oria totuşi are 
câte un moment lucid, în 22 a c. a publicat 
sub inscripţia „State în descompunere" un 
articol forte interesant, care ilustreză de 
minune prospectele păcii. îl reproducem aci: 

„Prim-ministrul Angliei lordul Salisbury 
în 9 Novembre a. c. a rostit o cuvîntare 
forte memorabilă, în care între altele a făcut 
amintire şi despre naţiunile acelea, cari se 
cufundă, mor, şi despre moştenirea acestora. 
Anglia adecă în vremea din urmă a făcut 
pregătiri de răsboifl aşa de ulmitdre şi în 
privinţa acesta a corespuns aşa de mult 
opiniunil publice angleze, cât mulţi nici nu 
mai puteau recunosce pe Anglezi, cari până 
acuma urmaseră aşa de orbiş şi de necon
diţionat politica sacului de lână. 

„Dară de şi primejdia răsboiulul din 
partea Angliei nn e aşa de ameninţători u, 
totuşi e caracteristic lucrul acela, că şi Anglia, 
carea cuceresce pe cale pâclnică, încă ţine 
cont de eventualităţile răsboiulul, când îşi 
propune, să-şi asigureze coloniile sale, cari 
îmbrăţişăză lumea întregă; şi pe când mi
nistrul liberal lordul Roseberry a făout atenţi 
pe compatrioţii săi deja acum sînt doi ani, 
că să stea la pândă, ca — dacă numai va 
fi cu putinţă, să incorporeze în pace coloniile 
cele colosale, cari întrec de 22 ori teritoriul 
regatului întreit, şi că eventual le va căuta, 
să pună mâna şi pe mănunchiul săbiei, — 
pe atuncia Salisbury grăind despre statele, 
cari se descompun, şi despre naţiunile, cari 
mor, a atras luarea a minte la aceea, că 
Anglia să stea gata, pe când se vor desface 
statele acelea, cari sînt în descompunere. 
Nu sufere adecă îndoelâ, că mal multe state 
vechi ajung aşa zicând în descompunere, 
licuideză, se pogor de pe piedestalul cuprins 

asemnat cea alaltă parte. Dar când aă 
pregătit aparatul, bieţii omeni aă început a 
tremura crec^end, că acum s'a isprăvit cu ei. 
Ijalode a comunicat bărbatului seu Balugu 
temerile sale privitdre la asta. El: „Aşi, 
nu, părintele doră nu pote avă de gând, să 
ne trimită în cea alaltă lume, după ce ne-a 
făcut o casă atât de frumdsă şi după ce 
numai Ieri ne-a ospătat aşa de bine. Noi 
nu am făcut nici un rău, şi de trebă ar 
mal fi apoi casa aceea?" — E a : „Dar nu 
l-ai audti zicând, că el vre, să ne iea chipul 
nostru şi vre, să ni-1 trimită în ţara Al
bilor, ca să le arete cum prospiciăm noi şi 
că ce e lepra ? Şi în adins a adaus, ca să 
ne arătăm binişor manile şi piciorele. Nu 
este asta ceva grozav, să ne trimită chipul 
omenilor celor albi, acolo de parte, ca să 
ne vadă boia! Domne Dumnezeule, dar ore 

-chipul 6menilor se iea cu un tun?" — El: 
„Dar taci tu. Părintele e om bun, nu l-ar 
lăsa inima să ne facă ceva reu. Şi apoi, 
dacă părintele ar vră, să ne omore, nu s'ar 
pune şi el între noi." — Ea:. „O, ce mai 
cerbieos eşti tu! Dar n'al vă<|ut, cum s'a 
pus el de o parte, şi pe domnişora a aşe-
dat-o de cea alaltă parte? Omenii albi sînt 
vicleni; puşcătura merge numai prin mijloc 
şi ne va omorî pe noi amîndol, fără ca să-I 
atingă pe ei." într'aeeea aă cercat a se 
aşed> în deosebite posiţiunl. „El află", 
murmuraă bătrânii între sine, „că noi nu stăm 
încă bine; asta o face a bună samă pentru 
aceea, ca să nu-I scăpăm cum va". Dar 
hotârîtor pentru Ijalode şi bărbatul el a 
fost, când li-s'a spus că vrem, să-I fotografăm 
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până acuma, şi alte state sînt nevoite, să le 
cuprindă local. 

„Aşa licuidezâ în zilele acestea Spania 
cea odinioră aşa de mare şi de superbă şi 
e nevoită, să cedeze altor naţiuni mal vitale 
de cât ea sfera sa de putere cuprinsă până 
acuma; dacă Uniunea va pnte\ să mistuescă 
insulele Filipine, dacă va sci, să facă în 
chip definitiv neatîrnătore Cuba şi insulele 
vecinaşe, atuncia Spania nu va mal fi ca
pabilă, să mal ţină nici ţărmuri! şi porturile 
africane din jurul Marocului, şi asupra mo
ştenirii acesteia uşor se pot încaieră acuşi 
Anglezil şi Francezii. Statele se descompun, 
înse cine va lua asupră-şl moştenirea ? 

„Şi ce va fi cu Una Italia, cu acea 
formaţiune bolnăviciosă de stat, care are, 
să-şl mulţămescă esistenţa nu învingerilor 
militare? Consciinţă de patere nici o dată 
nu a pătruns acest complex de stat. Ce va 
fi, când o vor cuprinde municipalismul, re
gionalismul, malaria şi pelagra şi debilitarea 
finală? Cine va păşi la timpul sen în po-
siţia el de pe Marea mediterană, şi ce se 
va întîmpla cu Tripolis? 

„Şi fiind că e vorbă de state, cari sînt 
în descompunere, nici în butul învingerii 
doblndite asupra Grecilor nu putem, să ne 
uităm de Turcia, pe trupul căreia zarafii şi 
chirurgii europeni şi de altmintrea au se-
vârşit deja în mal multe rîndur! amputări?! 
Ba şi călătoria împăratului german în Pă-
mîntul cel sfînt încă o au adus în combi
naţie cu o ast fel de întreprindere, ca şi 
cum Germania ar ave de gând, să închirieze 
un port bună oră la ţărmuri! Siriei, în ce 
chip făcuse acum sînt do! ani în Chiao-
Ceau! 

numai pe ei singuri. Până când fotograful 
îşi îndrepta aparatul spre ei, părintele s'a 
dus să împlânte crucea pe zidul capelei. 
„Acum", zise Ijalode, „s'a gătat cu noi. 
Ultă-te, el vre, să scape. El nu pdte privi 
la noi, cum murim. Ar fi prea dureros 
pentru el. El I-a trimis pe toţi ce! alalţl, 
şi noi sîntem singuri, spre cari e îndreptată 
maşina. Adio, scumpe bărbate!" — „Curaj, 
draga mea", o mângâia Balugu. „Acum 
cred şi eu, că tu al drept. Cu noi vre, să 
încapă, fiind că noi sîntem căpeteniile; dar 
eu totuşi sînt îndestulii., căci părintele ne-a 
spus nouă, că noi vom merge la Isus, şi tu 
vel rămâne tot la mine." După ce se duse 
fotograful, s'aă mirat amîndol, că mal erau" 
încă în viaţă. Câte va zile mal târziii 
le-am arătat fotografiile. Fie care a vrut 
acum să-şl vadă posa proprie, şi întrebările 
nu se mal sfârşiaă. „Dar cum a ajuns 
chipul nostru prin ochiul maşinel în lăuntru 
şi apoi a fară pe hârtie?" — „Nu a ajuns 
pe hârtie, ci pe sticlă." — „Pe sticlă? Dar 
aici e pe hârtie." — De pe sticlă a ajuns 
pe hârtie." — Aşa dară de la no! în lădiţă, 
din lădiţă în sticlă, de pe sticlă pe hârtie 
— şi de pe hârtie unde se vor mal duce 
dre chipurile ndstre?" — „în ţara Albilor", 
răspunse Ijalode în ton batjocoritor. — „E 
de mirat", continuă ea, „la câte tdte nu se 
mai pricep Albii. Privesce nnma! cât de 
tare ne semăna chipurile acestea, nimica 
alta nu le lipsesce de cât numai graiul. 
Asta sînt eă, şi ăla eşti tu. Şi ore ce-I 
asta? Uită te. asta-I Assatu. Lite cum 
îşi plecă ochii. Oh, şi el i-a fost frică . . . . 
Uite, uite, chiar şi caprele aă întrat cu no! 
în maşină. Se pare, ca şi când s'ar mira, 
dar nu li e frică." — „Dar tac! Ijalode, ţie 
ţi-a fost mal frică de cât la toţi ce! alalţl 
la olaltă." 

U N I R E A 

„Armenia, Asia mică nu o perde din 
ochi Rusia! 

„De statele acelea înşe. a căror de
scompunere e mal primejdidsâ, se ţine a 
bună samă China, spre împărţirea căreia se 
pregătesc deja puterile mari, în vreme ce 
în lăuntrnl el revoluţia e aprope statornică. 
Iaponia, America de Nord, Rusia, Anglia, 
Germania şi Franţa aşteptă cu nerăbdare 
primirea moştenirii, şi nu e eschis nici aceea, 
că pentru ea se vor încaieră în chip fun
damental ! 

„Nu în zădar afl bătut la hotarăle 
chineze Francezii, Anglezil, Ruşii, laponii şi 
în timpul din armă Germanii; China se 
descompune, — se cercă moştenitor!. 

„între statele acelea, car! se descompun, 
putem, să cercăm chiar şi Franţa, mal ales 
dacă luăm a minte la scandalurile acelea 
colosale, a căror scenă a fost Franţa în 
timpul din urmă. 

„Republica acesta nefericită nu a perdut 
numai înrîurinţa sa asupra celor alalte 
puteri europene, ci în a fară e ologită în 
tot chipul; ţara asta nenorocită aduce cu o 
mocirlă mare şi capabilitate de acţiune are 
cel mult faţă cu omeni sălbatici. Firesce 
că nu e eschis, că în Franţa pote, să se 
întîmple şi o întorcere salutară. 

„E de însemnat, că gazetarii Rusiei 
nihiliste încă grăesc cu o anumită tendenţă 
despre state din Europa, cari se descompun, 
între cari înşiră şi monarchia nostră. E 
trist, că atât în Austria, cât şi în timpul cel 
mai noă şi Ia noi a bună samă s'aă în
tâmplat lucruri de acelea, cn privire la cari 
privitoriul din străinătate pote, să zică: că 
e capăt cu o ţară, în care pot, să se întîmple 
lucruri ca acestea. în Austria vestesc pe 
faţă şi alternaţi m acum Germanii acum Slavii, 
că Austria trebue să se descompună, ba 
partidul german al lui SchSnerer deja abia 
pote, să aştepte ziua, în care Austria se 
contopesce în marea Germanie; ără Slavii 
de multe ori au fraternisat pe faţă bună oră 
cu Ruşii, şi omenii Trentinului de loc na 
fac taină din planurile sale eventual de se
cesiune. Doră în Austria se găsesc chiar şi 
bărbaţi catolici de aceia, cari urgiteză îm
părţirea nouă a monarchiei după limbi şi 
viţe, — numai ca în sfârşit să fie pace! 
Dacă nu ar veghia Provedinţa asupra 
Austriei, întru adevăr ne-ar căuta, să de
sperăm de viitoriul eî! 

„Lucrul cel maî dureros e înse acela, 
că până şi scumpa nostră patrie economi-
sarea liberală cea de 30 de ani a dus-o la 
prăpastia falimentului, a descompunerii; cu 
ce a bănuit ea alte partide oposiţionale de 
omenie, — aceea a făcut-o maî ales ea 
însă-şî, că a înstrăinat cât se pote de tare 
naţionalităţile de idea statului magiar; şi 
lucrarea acesta a pustiirii va, să o încoroneze 
în zilele acestea încă şi ca o ne mal po
menită lovitură de stat! Da, sînt state în 
descompunere, dară Ungaria cea creştină va 
supravieţui chiar şi cele mal îndrăzneţe 
atentate liberale!" 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Congresul pentru alegerea noului 
mitropolit gr. or. român s'a întrunit Joi 
în Sibiu. După 'discursul de deschidere 
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a episcopului Metan, la care a răspuns 
d. Alexandru Mocsonyi, s'a cetit conspectul 
deputaţilor verificaţi constatându-se, că 
cel din archidiecesă toţi au fost de faţă, 
eră din diecese au lipsit 8 deputaţi. Apoi 
a urmat constituirea definitivă a biroului, 
constituindu-se notariu general d. Mateiu 
Voileanu. Congresul dă espresiune con-
dolenţel pentru mdrtea mitropolitului Miron 
şi a împărătesei-regine Elisaveta, eter-
nizându-li-se memoria în analele con
gresului. 

Roma. 
Din incidentul serbării Nascerii 

Domnului Sfinţia Sa Papa Leo X I I I în 
23 a c. a primit felicitări din partea 
colegiului cardinaliţiu şi a maî multor 
episcop! şi prelaţi din Roma. La vorbirea 
omagială ţinută de cardinalul Parochi 
răspunzând Sfinţia Sa a amintit despre 
unele catastrofe din 1898, cari justifică 
alianţa Europei civilisate spre a pune 
frîu poftelor sălbatice de a nimici. Cu 
tote acestea succesul intenţionat nu se 
va obţină înainte de a reînvia temerea 
de Dumnezeu în consciinţă popărălor şi 
în instituţiunile statelor ca supremul 
principiu al moralităţii. Anul ce vine 
încă din maî multe puncte de vedere nu 
se arată a fi fericit mai ales în ceea ce 
privesce libertatea bisericii în Italia. Acum 
nu se mulţămesc, că pe Pontifice 1-ati 
adus în o atare situaţiune, care e în con
trazicere cu demnitatea şi drepturile ponti
ficatului, ci acum se persecută şi pressa, 
care cu francheţâ apără religiunea şi 
moralitatea. Clerul e ameninţat cu nouă 
măsuri rigorose, de şi e departe de ori 
ce planuri revoluţionare, şi i-se impută 
ca delict obedienţa faţă cu S. Scaun, a 
cărui drepturi le apără clerul conform 
convingerii sale. Clerul înse consciu de 
datorinţa sa şi la ameninţări ca şi la 
linguşiri va rămână nealterat, ceea ce 
va afla resunet şi în acele cercuri ale 
laicilor, în cari Iubirea cătră pontificat 
e adânc înrădăcinată. Conlucrarea - cle
rului şi a laicimil va asecura prosperarea 
năuei generaţiuni. 

Guvernul francez a revocat pe amba
sadorul din Vatican, denumind în locul 
lui pe Nisard, care trece de un politician 
cu principii radicale. 

Rusia. 
O telegramă semioficiosâ din S. 

Petersburg anunţă, că ministrul de esterne 
contele Muraview, când s'a reîntors din 
ultima sa călătorie făcută la Paris, a 
adus cu sine de la cardinalul archiepiscop 
de Paris Richard un plan, pe care l-a 
presentat ţarului. în acest plan e vorba 
despre înfiinţarea unei nunţiaturi aposto
lice la Petersburg, cu cari să se regu
leze tote afacerile bkeiicii catolice în 
Rusia şi cestiunea polonă să se pună pe 
un teren noü. Ţarul a aflat planul de 
realizabil, după ce de pe timpul luí Paul I 
nu a mai fost nunţiu în Rusia. învoirea 
ţarului se aduce în legătură cu planul lui 
referitor la desarmare. 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa dietală din 23 a c. mi
nistrul Lukâcs Lâszld a aşternut raportul 
comisiunil pentru cuotă. presentând pro
iectul de lege de a se prolungi unele 
disposiţiuuî ale art. de lege I şi X V din 1898. 

Tot in acea şedinţă presidentul 
clubului naţional Horânszky Nândor a 
depins în colori negre sistemul domniril 
personale inaugurat de Tisza Eălmăn, 
arătând cât de periculos e pentru ţară 
acest sistem. Tot o dată presentă Ho
rânszky pe br. Bânffy ca pe unul, care 
în afaceri politice nu şl-a împlinit pro
misiunea dată. Acest discurs atacator 
pentru br. Bânfiy a dat ansă mai multor 
provocări la duel. Din 24—27 dieta nu 
a ţinut şedinţe. 

Serbările Nascerii le-au petrecut 
lumea politică din capitala ţârii în sgo-
motul provocărilor la duel, care e oprit 
şi prin legiie ţârii. 

Marţi s'au reînceput şedinţele par
lamentare tot sub presidiul bătrânului 
Madarâsz, oposiţia a întins vorba destul, 
de la scene furtunose s'a reţinut, ca să 
nu dea guvernului pretext de a amâna din 
noii şedinţele parlamentare. Bolgâr Ferencz 
întrebă pe ministrul president, că pe basa 
căror merite a fost numit ministru eontele 
Szâchenyi Mano, după ce el nu cundsce 
raporturile din Ungaria. Bânfiy răspunde, 
că noul ministru e de o cualificaţiune 
înaltă şi vorbesce perfect unguresce, pe 
lângă aceea e membru în casa magnaţilor. 
Demko Pâl apără guvernul, apoi Sima 
Ferencz în un lung discurs obstrucţionist 
se ocupă cu perfidul sistem politic a lui 
Tisza şi Bânfiy, apoi zice: „ Dacă guvernul 
nu ţine nici o lege, o spun pe Dumnezeul 
meu, că nice eu nu voiu ţină nici o lege". 

Mereu rl s'a continuat tot fără resultat 
desbaterea alegerii de president. 

Oposiţionalii aă convocat mal multe 
adunări poporale în diversele părţi ale 
ţării spre a condamna politica guvernului. 
Aşa s'au ţinut atarl adunări în Zombor 
şi Szabadka, unde a vorbit Apponyi 
Albert, în Agria, Szăkes-fehârvâr, Kassa, 
Timişora, Bekes-Gyula şi airea. 

Şedinţa de Joi a fost ărăşi sgomo-
tdsâ. Contele Apponyi aduce înainte, că 
spre a mijloci o pacificare între partide 
pe timpul serbărilor milenare s'a înţeles 
cu br. Bânffy, să garanteze libertatea şi 
puritatea alegerilor dietale prin ridicarea 
la valdre de lege a proiectului despre 
judicatura curiei în afaceri electorale; 
br. Bânffy înse nu s'a ţinut de înţelegerea 
făcută. Tot aşa s'a întîmplat şi în cestiunea 
primei votări a provisoriului cu Austria. 
Bânffy în răspunsul săti (între desele in-
treruperi ale oposiţiei) zice, că guvernul 
s'a ţinut de cuvînt trecând prin dietă 
numitul proiect de lege, dară el a că<Jut 
în casa magnaţilor din causa §-luî 169, 
prin care se prevedea înfrânarea agita
ţiunii preoţilor. în causa prolungirii 
convenţiunil comerciale cu Austria încă a 
fost guvernul consecuent. Apoi Sândor 
Jdzsef apără pe Bânffy, pe când Ra-
ko'vszky îl atacă fără cruţare numindu-1 
mincinos. 

Unele oraşe din Ungaria aă luat 
botărîrea, că dacă până în 1 lan. 1899 
nu va fi votat budgetul provisor, ele 
sistezâ incassarea dărilor. Acesta hotă-
rîre a adus-o mal întâia oraşul,Battonya. 

Austria. 
în 27 s'au deschis cele mal multe 

diete provinţiale. Acum opiniunea publică 
nu e aţintită asupra capitalei, ci asupra 
acestor diete. După cum se anunţă din 
Praga representanţii germani din Bohemia 
nu voesc, să participe la desbaterile 
dietale. 

Germania. 
Espulsârile străinilor nu au provocat 

resens numai în Austria, ci şi în Da
nemarca şi Rusia. Austria s'a mulţâmit 
dând espresiune iudignaţiunil prin graiul 
ministrului president în parlament, pe 
când cele alalte două puteri recurg la 
retorsiuni. Marii neguţători danezi aii 
început, să întrerumpă ori ce legături cu 
comercianţii şi fabricanţii din Germania, 
prin încercările acestor se. provocă mari 
crise. Rusia a început, să dea ordin de 
espulsare pentru mii de cetăţeni germani, 
cari nu numai căpătau de lucru în Rusia, 
ci făceaţi şi averi considerabile. 

Franţa. 
Sesiunea parlamentară s'a închis în 

24 a c. şi se va redeschide în 10 îa-
nuariü 1899. Politica colonială a gu
vernelor francese o critiseză aspru Cle-
menceau. El zice, că Franţa aduce jertfe 
de sânge şi de miliarde, ca să ocupe te
ri tore în Asia şi Africa, apoi în loc de 
a colonisa ca Francezi, dă în ele adâ-
postire la colonişti de origine angleză, 
germană, italiană şi holandesa, cari aü în 
mână comerciul şi alţi rami de vinit, pe 
cari îl esploateză în favorul naţiunii lor. 

Amovarea primăriului Regis din Algir 
pentru sentimentele sale antisemitice, în 
loc de a suprima, dă avânt antise
mitismului. 

Italia. 
Conferenţa anarchisticâ s'a închis 

în 22 a c. Pe cum i-se scrie ziarului 
„Pol. Corr." conferinţa a hotârît înfiin
ţarea unui birou poliţial internaţional, 
care să concentreze comunicatele şi ra-
portele referit6re la anarchism din di
versele state. Pe lângă aceea o confe
rinţă a convenit şi asupra măsurilor de 
luat în contra producerii şi folosirii, ma
teriilor esplosive şi a pressel anarchistice, 
lăsându-se înse în voea singuraticilor 
puteri ca să aplice acele măsuri, după 
cum corăspunde mal bine raporturilor şi 
legilor esistente în fie care stât. 

Este curios, că Franţa şi Elveţia 
nu s'afi învoit la urmărirea anarchiştilor 
ca individ^. Anarchiştii mai multe ziare 
aă în Italia, a nume 3*1, în Franţa 14, 

Anglia 10, Germania 6. Elveţia 9, 
Austria 3, Rusia 4, Ungaria 2, Ro
mânia 2. 

Nr. 44-1898. 

Mulţâmita şi raport. 
Pentru biblioteca despărţemîntulul Me

diaş al „Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa gr. cat. de Alba Iulie şi Fă
găraş" înalta Academie Română din BucurescI 
în urma unei petiţii a donat următorele cărţi 
de mare valóre, a nume : „Dicţionariul 
Limbii Române" de A. T. Laurian şi J. C. 
Massimu, volumul I şi II ; „Glosariul" de A. 
T. Laurian şi J. C. Massimu; „Etimologicum 
Magnum Romaniae sau Dicţionariul Limbii 
Istorice şi Poporane a Românilor" de B. 
Petriceic-Haşdeu, tomul I, II , I I I şi I V ; 
„Vechile Cronice MoldovenescI până la 
Urechiă" de loan Bogdan; „Nunta la Români" 
de S. Fl. Marian; „înmormîntareala Români" 
de S. Fl. Marian ; „Tradiţii Poporane Române" 
de S. Fl. Marian; „Vrăgî, Farmece şi Des
faceri" de S. Fl. Marian; „Cimiliturile Ro
mânilor" de Artur Gorovei; „Basmele Ro
mâne" de Lazăr Şăinean ; „Cercetări Literare-
Istorice" de Vasile Mangra în 9 esempi.; 
„1848 în Româaia" în 9 esemplare; „La 
Morminte de Eroi" de Dimitrie A. Sturdza 
în 15 esemplare; „O Pagină de Istorie Con
temporană" de D. A. Sturdza în 5 esemplare; 
„Programul Partidului Naţional-Liberal din 
1892 şi Discursurile Preşedintelui Consiliului 
de Ministri" de D. A. Sturdza în IO esem
plare; „Trei zeci de ani de domnie ai Re
gelui Carol I ." voi. I şi I I ; „Operele Prin
cipelui Demetriu Cantemir" tom. II , V, VI 
şi VJI; „Istoria Imperiului Ottoman" de De
metriu Contemir trad. de Dr îos. Hodoş 
Partea I şi I I ; „Opurile lui Caiù Cornelia 
Tacit" trad. de Ga vr i l j . Muntean ; „M. Tuliii 
Cicerone Filipicile saù Discursurile contra lui 
M. Antonia" trad. de D. Aug. Laurian; 
„Comentariele lui Caia luliù Cesare trad. de 
D. Caian; „Istoria Romană de Tit Liviă" 
trad. de Nicolae Barb tom. I ; „ Dione Cassia 
Istoria Romana" trad. de Angel Demetrescu; 
„Istoriile lui Erodot" de Dimitrie loan Ghica 
M. A. voi. I ; „Igiena Ţăranului Român" de 
Dr Gheorghe Crăinicean; „Igiena Ţăranului" 
de Dr N. Manolescu; „Desrobirea Ţiganilor 
etc." de M. Eogălniceanu în 15 esemplare; 
„Cuvînt de primire" de A. Namn; „Mihail 
Eogălniceanu, Discurs de recepţiune" de A. 
D. Xenopol; „Episcopul Melchisedec, Discurs 
de recepţiune" de loan Kalinder; „Vasile 
Alecsandri, Discurs de recepţiune" de Du
mitru C. Ollanescu; „Despre Transmiterea 
Proprietăţilor Immunisante, Discurs de re
cepţiune" de Dr Victor Babeş; „Institutul 
loan Otteteleşan, Acte," „Fundaţiunea Vasile 
Adamachi, Acte," „Academia Română, Ser
barea aniversara de la 1 (13) Aprilie 1891 
(1866—1891)" în 5 esempi.; „Analele Aca
demiei Române, „Seria I I , Partea admini
strativă şi desbaterile de pe anii 1892—1898" 
tomurile X V — X X ; „Analele Academiei Ro
mâne, Seria I I Memoriile secţiunii literare 
de pe anii 1892—93 şi 1895—1896" tom. 
XV, X V I I I ; „Analele Academiei Române, 
Memoriile secţiunii scientifice, Seria I I de 
pe anii 1894—1895 şi 1895—1896, tom. XVI, 
XVI I I " şi „Analele Academiei Române, Me
moriile secţiunii Istorice, Seria I I de pe anii 
1892—1897" tom. XV şi XVI . 

Pentru care faptă a sa marinimosă şi 
pe acesta cale îi aducem cea mai căidurosă 
mulţămită. 

Agârbiciu în 15 Decembre 1898. 

Ilie Câmpean George Porime 
preşedinte. notanti. 
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Mulţămitâ publică. 
Din incidentnl aranjării nnel sorţirl de 

obiecte în favorul Reuniunii femeilor române 
greco-catolice din Blaş, au binevoit a contribui: 

Dnele: Oarolina Pop Morlaca 5 fl., 
Cornelia Dr E. Pop BucurescI 10 fl., Ioan 
V. Rus protop. Sibiu 5 fl., Dr Aug. Bunea 
canonic Blaş 1 fl., Dr Zosim Chirtop adv. 
Câmpeni 2 fl. 

Prin colecta dneî văd. Alesandru Roman 
n. Balomir Sas Sebeş, dsa ţinătore de bilete 
din argint de china, o tavă pict. ars., Vir-
ginia 1. -Drăgan ţinetdre de pome din argint 
de china, Rafila Oniţiă decor pentru salon, 
Ana David ştergar, dşorele: Virgilia Tipeiă 
ştergătore de pene, Tinica Păcurar ic6nă de 
părete pict., Alma Păcurar perinuţă de divan, 
Măria David ştergar. 

Prin colecta dşorel Veturia Bontescu 
Haţeg, dsa dantele pentru perinl şi ţinătore 
de mânuşi, Dora Raţ ţinăt6re de epistole şi 
coperitore de buffet, Constanţa Peorits ta viţă 
sub lampă, Eugenia Muntean m. Doboi ţină-
t6re de batiste, Măria Eliu 4 şervete, Victoria 
Popovits pantofi de casă, Amalia Oltean gar
nitură (3) pentru salată, Emilia Roman co
peritore de pome, Eliza Bârsan millien. 

Prin colecta dlui VasiM L, Pop adm. 
protopop. Meseş s. Georgifi, Veronica Pop 
protopopesă ştergar, Veronica Dobrian ştergar, 
N. Zahu Nireş 2 ştergare, Anica Ţiopu pânză, 
dşora Silvia Marincaş ştergar. 

Prin colecta dneî Silvia Precup şi loan 
Gotta Bicaz, Ana Baban ştergar, Saveta Mărza 
2 şervete, Raveca Tesloan brob6dă, Angelina 
Tesloan brob6dă, Veronica Pop Alexa ştergar, 
Măria Ţi/rea brobddă, Ioana Pavel pânză, 
Ioana Ţepeş brobridă, Elena Ţepeş Vrsu 
brob6dă, Ioan Pop şervet, Ana Pop Alexa 
ştergar, Ghira Dandu ştergar, Ioana Voideş 
Cantor 2 şervete, Fior ea Voideş Ordace 2 
şervete, Ioana Dandu ştergar, Flârea Cândea 
ştergar, Elisabeta Tesloan faţă de masă, 
Măria Gotta ştergar, Laura Urzicean decor 
de masă, Ana lepeş Pop ştergar, Ana 
Voideş Cantor ştergar, Silvia Precup decor 
de masă brodat. 

(Va urma.) 

Obiectele colectate pentru sorţire, din 
ziua a d6ua de Crăciun 1 lanuar st. n. şi 
până la anul noă, vor fl espuse în internatul 
de fetiţe din loc. Atragem atenţiunea ono
ratului public asupra acestei esposiţiuni, 
care va cuprinde cele mai felurite şi frumose 
lucruri de mână. 

Aurelia n. Solomon Dr Ambrosiu Cheţan 
presidentă. secretar. 

Mulţâmitâ publică. 
în favorul sfintei Mănăstiri de la Prislop 

pe lângă cele publicate în „Unirea" Nr. 38 
şi mal înainte aii mai incurs următorele 
oferte benevole: 

(Fine.) 

Pe lista Nro 260 prin dl Petru P. 
v Bariţ redactor la „Revista Orăştiei" în Oră-

ştie de la Petru P. Bariţ 1 fl., Nicolafi Rozul 
10 cr., Ioan Budoifl 10 cr., Grof Mihaiă 
20 cr., Ioan Armean 20 cr., îosif Budoitt 
20 cr., George Gelmarean 20 cr., Paraschiva 
Drăgici 20 cr., George" Drăgici 15 cr., Ni
colafi Curea 20 cr., Toma Budoiă 20 cr., 
Măria Bocoş 10 cr., Tihamer Dr Madincea 
10 fl., Pop Oberleutenant 5 fl., Demian 50 
cr., J. Muntean 50 cr.. C. Bndoiu 10 cr. şi 
George Suciă 10 cr fl. 19-05 

Pe lista Nro 534 prin dl Ioane Bora 
paroch în CoroescI de la dsa 1 fl., Ioan şi 
Mateiă Mati 60 cr., Ştefan şi Simeon Lascu 
50 cr., Janeş Mati 50 cr. Dan şi Ignat 

Mati 55 cr., Florea şi Janeş Preda 50 cr., 
Ioan Legia 30 cr., Alexia Bora 60 cr., Danciă 
Bora 1 fl., Tanasie şi Trăilă Sălăşan 40 cr., 
Trăilă Eva Bora 40 cr., Ioan Ştefan Bora 
60 cr., Constantin Bora 50 cr., BarbuţI Bora 
30 cr., Albescu Albesc 20 cr., Janeş Salomia 
Dănesc 30 cr., Lascu, Andriţa Muntean 40 
cr., Florea Albescu 30 cr., Manasie Oneasă 
iun. 50 cr., Lascu Ioane; 30 cr., Lascu Petru 
40 cr., Bora Măria 20 cr., Coman Adam 
20 cr. . . fl. 1055 

Pe lista Nro 258 prin dl Ioan Valdean 
paroch în Romos de la dsa 1 fl., Avram 
Jidav învăţător 20 cr., Nicolae Valdean cas-
sar 20 cr., Vasile Valdean cantor 20 cr., 
George Vasiă 15 cr., Ioan Drâgan 1. Vasile 
10 cr., Ioan Drăgan 1. Anca 10 cr., Ioan 
Căstăian Nila 20 cr., Aurel Pop Ordean 1 fl., 
Ana Pop Ordean 50 cr., Adam Drăgan în
văţător pensionat 50 cr., George Bogdănesc 
50 cr. şi Uie Ştef 50 cr. . . . . fl. 5-15 

Pe lista Nro 187 şi 188 (colectantă 
Damna Victoria Măria Blăşan născ. de 
Andrâsy protopopesă gr. cat. în Săcărămb) 
de la Domna colectantă 3 fl., dl Augustin 
Blăşan protopopul Babolnei 2 fl., apoi de la 
următorii domni din Secărămb Sabin Piso 
protopop gr. or. 1 fl., Pompilifi Piso 1 fl., 
Sabina Oprea 50 cr., Ioan Straja 1 fl., 
Nyiri Rudolf 50 cr., Fleck Ferencz 20 cr., 
văd. Segesvâry J6zsefne 1 fl. 50 cr., Arme-
anka Jânos 50 cr., Enderst Josef 50 cr., 
Wach Ignâtz 20 cr., .Florentina Deac 1 fl., 
Măria Kolosi 50 cr., Petru Vinţan 30 cr., 
Simion Vinţan 20 cr., Enderst Ferencz 50 cr., 
Schlett Hermina 30 cr., Schlett Farkas 20 
cr., Topor Florea 50 cr., Czeller Jânos 40 
cr., Lina Todoran 20 cr., Hubanek Jozsef 
50 cr., Pinta Man6 20 cr., Michnak Jozsef 
20 cr., Agh Istvân 40 cr., Miklos Ignâtz 50 
cr., Miklos Mathild 20 cr., îosif laneu 50 cr., 
Segesvâry Jtfzsef 50 cr., Daniel Kolosi 50 
cr., Petru Pepenar 20 cr., Oprea Toder 30 
cr., Florea Pepenar 20, or., Raveca Petrean 
20 cr., Ilie Şerban 50 cr., Eva Şerban 20 
cr., îosif Vărmăgian 50 cr., Higner Miklos 
20 cr., Ioan Ormindean 1 fl., Segesvâri Peter 
40 cr., Floria Alesandru 20 .cr., Stanciu 
Jonuţ 25 cr., Tâtter Ignâtz 40 cr., Kulik 
David 50 cr., Uniczki Dumitru 50 cr., Ilniczki 
Rozalia 50 cr., Gavriil Naprudean 50 cr., 
Dumitru Câmpian cantor 1 fl., Jonuţ Todoran 
Crîsnic 1 fl. şi Pătruţ Biriş 65 cr... fl. 30— 

Pe lista Nro 756 prin dl Ştefan Lita 
paroch în Lunca de la dsa 1 fl. şi de la 
biserica gr. cat. din Lunca 50 cr. . . fl. 1*50 

Pe lista Nro 165 şi 459 prin dl George 
Muntean adm. protop. al Ciacovel şi paroch 
în Ghilad de la dsa 1 fl., Măria Musteţ în 
Petromaniu 50 cr., Ioan Musteţ învăţător în 
Petromaniu 50 cr., Veturia Popovici în Petro-
maniă 50 cr.. Mersztorf Nacsa Terez în 
Ghilad 1 fl., Marta Diaconoviciri învăţătore 
în Ghilad 50 cr. şi Kipper Kristof tot de 
acolo 50 cr. . . . . . . . . fl. 4'50 

Pe lista Nro 761 prin dl Nicolau Geor-
giţa conducător la Societatea comerc. în 
Marga de la dsa 1 fl., George Ivascesc pa
roch acolo 50 cr., Zevedeifl Tămâşilă din 
Totescî 50 cr., Anica Tămăşilă 50 cr. . fl. 2 50 

Pe lista Nro 440 prin dl Petru Pop 
preot în lancahid de la dsa 50 cr., apoi de 
la următorii tot din lancahid: loan Besu 
student 50 cr., Pavel Drăgan student 50 cr., 
Vasile Pop student 30 cr., Simeon Orza 
econom 10 cr., Măriuţa Orza 10 cr., Milca 
Nevrencean 20 cr., Bucur Besu 20 cr., 
Valerie Besu student 30 cr. şi Simeon Idvo-
rean student 30 cr fl. 3'— 

Pe lista Nro 644 prin dl Ştefan Sipos 
protopopul Sebeş-Crişuluî şi paroch în Vad 
de la dsa 1 fl., apoi de la Domna Leontina 
Ghergariă preotesă în Borozel 50 cr., îoachim 
Ghergariu preot în» Borozel 50 cr., Gavriil 
Venter notar cercual în Borozel 50 cr., Te
odor Stanca preot în Groşi 50 cr., Petru 
Fejer preot în Auşeu 50 cr.. Bartolomeifl 
Bonyi preot în Dubricson 50 cr. şi loan 
Szabo notar în Groşi 50 cr. . . . fl. 4-50 

Pe lista Nro 541 prin dl Ioan Nestor 
paroch în întregalde de la dsa 1 fl., Îosif 
Nestor jude com. 2 fl., Vasiliă Avram sub-
notar 2 fl., Onea Onuţ 20 cr., Maftel Hă-

Îegan 1 fl., Petru Butalac 10 cr., Topor 
uon 1. Vasilie 10 cr., Popa George 1. Mitru 

10 cr., Simeon Hăţegan 10 cr., Candin 
Bâlţat 10 cr., Florea Constandin 10 cr., 
Florea "Todor 10 cr., Michailă Nâcreală 10 
cr., Pavel Vasilie 10 cr., toţi din întregalde, 
şi de la loan Avram şi Măria din Henig 
1 fl . . . fl. 8-10 

Pe lista Nro 200 prin dl Teodor Crişan 

f aroch al II-lea în Cndşir de la dsa 50 cr., 
oan Dreghiciă paroch I 50 cr., Bria 50 cr., 

George Berian 50 cr., Ana Mnntean 50 cr., 
Valeriu Recei 40 cr., Ioan Cincoza 50 cr., 
Petru Nic6ra 50 cr., Constandin Olariă 1 fl. 
şi luonuţ Stephanesk 1 fl. . . . fl. 5*90 

Pe lista Nro 135 dl Dr Ioan Raţ ca
nonic în Blaş a oferit . . . . . fl. T— 

Pe lista Nro 183 prin dl Ştefan Radie 
protopop în PetroşenI de la Vasile lanza 
pretore 5 fl., Ştefan Rădic 2 fl., Domna 
Laura Rădic protopopesă 1 fl., Ioan Oprea 
1 fl., Ana Pap din Petrilla 50 cr. şi Du
mitru Ciurea 16 cr . fl. 9-66 

Pe lista Nro 729 (colectant dl Teodor 
Bulcu vicerector şi profesor în Beiuş) de la 
dsa 1 fl., C. Ardelean profesor 1 fl., Dr G. 
Murăşan medic 1 fl., Al. G. 1 fl. J. Erdălyi 
iunior îngeneriă 1 fl. şi Vasile Ignat advocat 
2 fl fl, 7-— 

9 
Publicând aceste aducem tuturor ge

neroşilor contribuitori şi Domnilor colectanţl 
mulţămitele cele mai profunde pentru obolul 
caritativ şi spriginul dat în favorul sf. 
Mănăstiri. 

Şi de o dată repeţit rugăm pe toţi 
acel P. T. Domni, cum şi pe membrii Ven. 
Cler, cari aă primit atarl liste, să binevoescă 
a nu întârzia cu retrimiterea lor, avend şi 
noi datorinţa a ne închia şi da socoţile 
n6stre. 

Haţeg în 13/1 Decembre 1898. 

în numele Comitetului mănăstiresc: 

Nicolau Nestor Dr Gavril Suciţi 
preşedinte. advocat şi cassar. 

N o u t ă ţ i 
Din dieoesa Lugoşuluî. M. On. Nicolaù 

Bolhocx paroch şi adm. protopopesc în Petro
maniu a fost numit paroch şi administrator 
protopopesc în Vermeş pe cum şi de asesor 
consistorial. — Dl Dr Isidor Pop advocat 
în Lugoş a fost numit advocat diecesan al 
diecesel Lugoşuluî. 

Procesul Abatelui Morisseau, din causă 
că martorii citaţi nu s'aû présentât, a fost 
amânat pentru o altă sesiune. 

Va apare: 

jvCalendariul „Uniri i"-» 
p e 1 8 9 9 

şi se va împărţi gratuit abonenţilor 
noştri. 



PARTE SCIINŢIFICÂ-LITERARĂ. 

Credinţa vécurilor creştine ceior dintâi în 
fecioria Nàscètórei de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Scrierea, carea portă inscripţia „Epistola cea dintâiu a lui 
Clemente Romanul cătră cel verguri", se derivă de pe la începutul 
véculuì al III-lea. în epistola acesta se zice; „Un trup de feciorie 
sfîntă a purtat pe Domnul nostru Isus Christos, Fiul lui Dumnezeă, 
şi trupul, care a luptat lupta în lnmea acesta, 1-a primit din o 
fecioră sfîntă." *) — Cele dintâiu şese cărţi ale „Constituţiilor 
apostolescî" se derivă din jumătatea a dona a véculuì al III-lea. 
într'însele cuvintele acelea profetice de la Isaie 7, 14 se înţeleg 
asemenea despre conceperea feeioréscà a lui Isus. 2 ) — Episcopul 
Petru de Alexandria (f 311) în „Cartea despre Dumnezeire" încă 
a respins „conlucrarea bărbatului" în conceperea lui Isus. 3 ) 

în un comentariu la profetul Isaie, care adevărat că pe ne
dreptul se ascrie sfmtuluî Vasiliă celui Mare ( f 379), dară totuşi 
a bună samă se derivă de pe vremea acestuia, aă trecut din 
cuvînt în cuvînt unele texturi din comentarele lui Eusebiit şi 
Origene la acest profet. în comentariul acesta erăşi se pune 
emfasă pe cuvîntul „semn" şi se întrebă: „Cum ar fi şi putut, să 
se cheme Emanuil (Cu noi Dumnezeu) aceea, ce s'ar fi născut din 
voe trupescă?" şi se spune, că fecioria Măriei apare din cuvintele, 
cari Maria le-a rostit la Lue. 1, 34 ur. cătră anger. Se face 
provocare asemenea şi la analogia vulturilor. *) — S. Gregoriă 
din Nazianz numesce pe Maria „mama cea castă, cea feciorescă, 
cea nelegată, asemenea cu Dumnezeu, nepătată, căci fără de că
sătorie şi fără de tată a avut, să se nască el (Christos)". 8 ) — 
Aceea, că „feciora" Maria a născut „făr de semînţă bărbătescă", 
o accentueză mal de parte catechetul orb Didim din Alexandria 
(f395 ori 399) în „Cartea despre Spiritul sfînt". «) 

Episcopul Ciril din Ierusalim (f386), în diecesa căruia pe 
vremea lui mai esistati încă rămăşiţe considerabile de ale sectelor 
ludeisante, în- una din cateehesele sale zice, că Christos e „Dum
nezeu cel făcut din fecioră, care nu s'a făcut om din voea bărba
tului şi muierii, pe cum zic ereticii, ei după Evangelie din Fecióra 
şi din Spiritul sfînt". 7 ) Apoi se îndreptă împotriva Iudeilor şi 
Elinilor. Esplicarea, ce o daù Iudeii cuvintelor profetului Isaie, 
o combate cu usui de vorbire a s. Scripturi. 8 ) Iudeii să-şi aducă 
a minte de Sara, de mâna cea leprósa şi erăşi curată a lui Moisi, 
de toégul lui Aaron. 9 ) Deja strămoşea Eva ar pute, să le fie o 
pildă convingètóre. Ea s'a născut fără de mamă; de ce nu s'ar 
puté deci, ca un prunc să se nască fără de tată? 1 0 ) Acela-şi 
lucru resulta din ps. 21, 9: „Tu eşti, cela ce m'ai tras din pântece." 
„îea a minte la „m'ai tras", ceea ce dovedesce, că el a crescut 
şi s'a născut făr de bărbat din trupul şi carnea Feciórei." n ) 
Elinilor le aruncă în faţă inconsecinţa lor. Ei susţiu, că din 
petri s'aù făcut omeni, că Minerva a purces din capul lui Joe, 
Bac din pulpa lui Joe, şi nu cred în generarea cea preste fire a 
lui Christos. i a ) S. Ciril îndrumă apoi atât pe credincioşii săi 
cât şi pe Iudei la minunile L. V. şi Ie zice apoi: „De acesta să 
ne aducem a minte, fraţilor, de acesta să ne folosim aşa zicénd 
ca de un mijloc de apărare. Să nu dăm dreptate ereticilor, celor 
ce — susţin, că Mântuitoriul s'a născut din bărbat şi muiere, 
celor ce cuteză a susţine, că el ar fi din îosif şi Maria, pentru 

' ) Ad virg. Ep. I . 6. 
*) Const, apost. V . 16. Cf. şi I I . 55; V . 7. 
» ) V. actele cone. Efes. la Gallandi T. I V . 
* ) Comm. in Isai. c. V I I . n. 201. 
• ) Cam. L . I . sect. I I ; Carm. moral. I . IJag&evîag Ikccivog, 197—199. 
« ) La Gallandi T . V I . p. 275. 
' ) Cateeh. X I I . 1. Cf. ibid. 3. 
») Ibid. 21. 
» ) Ibid. 28. 

'o) Ibid. 29. Cf. s. Efrem, De nativ. Dom. S. I . op. T. I I . syr. et lat. p. 
397. e d . Rom. 1740. 

" ) Ibid. 25. 
» ) Ibid. 27. 

că e scris: „şi a luat pe muierea sa" (Mt. 1, 24)." Apoi arată, 
că „muierea" acăsta are, să se înţelegă ca şi la I Moisi 29, 21, 
unde lacob, mai înainte de ce ar fi primit pe Rachil, a zis cătră 
La van: „Dă-mi muierea mea." lacob o a numit aşa, pentru că 
ea I-a fost promisă, şi aşa se zice şi Măria „muiere", pentru că 
era logodită. Din Gal. 4, 4 încă se vede lucrul acesta, căci acolo 
nu se zice: născut din bărbat şi muiere, ci numai: născut din muiere," 
adecă din o fecioră. „Din o fecioră s'a născut deci acela, care face 
din suflete feciore (6 naQftivonoibg riăv il>vx<»>v).a l) 

S. loan Crisostomul, patriarchul Constanţinopolului în omilia 
sa „Despre schimbarea numelor", carea o a scris pe la an. 388, 
zice: Cuvîntul Edem însamnă „ţară feciorescă". „Fecidra acesta 
(Edem) e un tip al feciorei aceleia (al Măriei). Căci în ce chip 
ţara acesta, carea nu primise nici o semînţă, ne-a produs raiul, 
în tocmai aşa şi aceea, fără de a primi semînţă de bărbat, ne-a 
produs pe Christos." 2 ) 

Ss. AmbrosiA, Epifaniu. Ieronim, Augustin şi cei al alţi con
temporani ai lor aă avut. să apere alte trăsături de ale iconel 
Măriei, cari presupuneaft deja minunea conceperii Ini Isus. Cu 
tdte acestea se găsesc şi la ei observări de acelea, cari se referese 
la minunea acesta. S. Epifaniu a nume în cartea sa Panarion 
scrisă împotriva ereselor şi terminată mai înainte de an. 380 
acolo, unde tracteză despre EbioniţI, nu lasă neapărată trăsătura 
fecioriei Măriei. Spre acăsta ÎI servesc în rîndul cel dintâiă 
cunoscuta profeţie a lui Isaie ' ) şi cuvintele de la Isaie 66, 7: 
„Mal înainte de a nasce, ceea ce s'a apropiat, să nască, mai 
înainte de a veni durerea nascerii a fugit, şi a născut fecior," *) 
apoi cuvintele de la IV Moisi 19, 2 despre juninca roşie, „pe 
carea nu a fost jug", apoi cele de la Isaie 8, 1: „îea ţie o hârtie 
nouă mare." Hârtia însemnă fecioria nevătămată, şi hârtia se 
zice „mare", pentru că „Măria, sfînta Fecioră, e cu adevărat mare 
înaintea lui- Dumnezeă şi a dmenilor. Căci cum nu o am numi 
mare pe acesta, carea a cuprins pe cel necuprins, pe carele nu 
pot, să-1 cuprindă cerul şi pămîntul?" Hârtia e o „tăietură", 
ceea ce însemnă, că Măria e osebită de împreunare bărbătescă 
şcl. B ) în apărarea fecioriei Măriei se provocă s. Epifaniă mai 
de parte la începutul genealogiei lui Isus de la Luca, unde la 
3, 23 se zice: „Isus — era, — pe cum se părea, fiul lui îosif." 
S. Epifaniă adauge: „Cu espresia „pe cum se părea" Evangelistul 
a arătat chiar aceea, că el nu e fiul lui îosif." 6 ) în scrierea 
sa împotriva Antidicomarianiţilor schimbă s. Epifaniu la Isaie 8, 
3 persona primă cu a treia ast fel: „Şi a întrat la profetesă, şi 
a luat in pântece" şi esplică acestea despre vestirea, ce a fâcut-o 
Măriei Gavriil, că ea va lua în pântece pe Fiul lui Dumnezeu 
„făr de nici o generare bărbătescă". 7 ) Acestea le repeţesce în 
scrierea sa împotriva Colliridianelor şi revine din nofl şi la pro
feţia de la Isaie 7, 14. 8 ) 

S. Ambrosiă în cartea sa „De institutione virginis" accen
tueză de asemenea conceperea „fără de amestecare de semînţă 
bărbătescă". 9 ) Eră în esplicarea istoriei creării, carea o a scris 
în an. 389, se provocă şi el la esemplul vulturilor şi scrie apoi 
mai de parte: „Ce zic acum aceia, cari se obiclnuesc a rîde de 
tainele ndstre, când aud despre generarea din o fecioră şi ţin de 
imposibilă nascerea unei necăsătorite, a cărei castitate nu o pătase 
nici o atingere bărbătescă? De imposibil se ţine Ia Maica lui 
Dumnezeă lucrul acela, a cărui putinţă la vulturi nu se negă! 
O pasăre se propagă făr de bărbătuş, şi acestui lucru nu i-se 
împotrivesce nimenia; dară fiind că Măria a născut ca logodită, 
de aceea i-se trage la îndoălă castitatea! Nu bagă aceştia de 
samă, că Dumnezeă chiar din natură a trimis înainte fdrte multe 
esemple, prin cari a dovedit gloria întromeniril şi a întărit 
adevărul ei?" 1 0 ) 

0 Ibid. 31. 
• ) Ed. Montfaucon T. I I I . p. 113. 
* ) Edv. haer. X X X . 20 $i 30. 
* ) Ibid. 20. 
5 ) Ibid. 31. iHartia nouä« o privesce de prefigurare a »Feciorei« $i s. 

Gregorifi de Nisa Testim. adv. Jud., Galland. T. V I . p. 584. 
8 } Ibid. 29. 
' ) Ibid. L X X V I I I . 16. V . ?i 19 gi Anaceph. p. 1135 (Petav.). 
« ) Ibid. L X X I X . 6. 
9 ) De instit. virg. 98. V . ;i Expos, ad Evang. Luc. 1, 85. 

Hexaem. L . V. c. 20. 
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S. leronim x) şi s. Angustili a ) grăind despre espresiunea 
„muiere", carea se găsesce de ma! multe ori în L. N . se folosesc de 
prilej spre a arăta din usui de vorbire al Iudeilor ( I Moîsi 2, 21—23; 
IV Moîsi 31, 13 ş. a.), că acesta va, să esprime sexul, fără ca 
ea să prejudece fecioriei. în de osebl s. Augustin scote din 
asemănarea vestirii lui loan cn vestirea Ini Christos o dovadă a 

' ) Comm. in epist. ad Gal. L . I I c. 4. 
») Serm. 29 ad Lue. 1, 28. 

conceperii fecioresc!. Gavriil a venit la Zacharie. nu la Elisavet, 
„pentru că loan avea, să se nască prin Zacharie în Elisavet. 
Dimpotrivă a venit înse G-avrhl la Măria, nn la Iosif; acolo, de 
unde avea, să-şl primescâ originea, la ea însă-şl a venit ângerul." *) 

(Va urma.) 

») Serm. 291 in natal. Jo. Bapt. 3. V . şi Contra Faust. L . X X I I I . c. 8; 
cons. evang. I I . 1; sermo 343 de Susanna et Joseph 3 ş. a. 

Jertfa mărei. 
De Francoi8 Coppée. 

înainte de asta cu câţi va ani, a trebuit 
să petrec câte va luni într'un sat aşedat pe 
ţărmul Bretagnel. Satul avea o posiţie escelenţa 
şi era grupat în jurul unul mic golf de mare. 
O singură stradă prăpăstiosă, ca alvia unu! 
părău de munte, începea de sus, din vîrful 
délului, şi mergea în jos până la mare. Sus, 
în mijlocul unul cimiter, plin cu ovăs sălbatic, 
sta ca o sentinelă, o biserică, edificată în 
stil gotic. De acolo, de sus, puteai cuprinde 
cu privirea marea întregă. Fiind că lucram 
bine in acest colţ retras, am stat acolo până 
prin Septembre, care lună de date asta era, 
ca nici o dată, de o temperatură blândă şi 
plăcută. — 

Eü şedeam in unicul hotel din acel sat, 
în o chilie mare văruită alb, mobilată cu 
cruţare, dar curat. Ferestrile ei dădeau spre 
mare. în chilia aceea, la masa de lemn, 
şedend pe un scaun împletit din nuele, am 
terminat un op poetic; şi vuitul sărbătoresc 
şi farmecător al valurilor, m'a făcut să mă 
conving, că ritmul e o lege naturală. 

Dar fiind că nu puteam mereu să tot 
compun versuri, porniam une ori în plimbare 
pe jos, şi ca să mă distrag şi spre a face 
cură. Mai adese mergeam de a lungul ţăr
murilor plane, avénd la drépta nisce stânci 
mari şi góle, er la stînga un şes de năsip, 
acoperit de reflux, din care ici colea se înalţă 
câte o grupă de stânci negre. Nimic nn 
conturbă maiestatea singurătăţii, dór câte un 
finanţ, care îşi făcea runda cu puşca în 
spate. Eram un călător aşa de regulat şi 
pacînic, cât rîndunelele de mare nu se mai 
temeau de mine şi de jacheta mea roşie de 
matroz, şi de abia câţi va paşi de la mine 
lăsau semnul piciórelor lor, ca o steuă în 
năsipul umed. Calea acésta de aprópe 6—8 
chilometri o făceam mai în fie care zi, şi 
sara când întorceam acasă eram cu busu-
narele pline de scoici. 

Când nu puteam face plimbarea acesta, 
care îmi plăcea nespus, ori când bătea vîntul 
şi era marea furtunosă, porniam pe stradă 
în sus, ori mă aşedam în cimiteriü pe o 
bancă veche şi cetiam. sentit prin zidul bi
sericii de vîntul de cătră apus. 

O! şi era aşa de plăcut pe banca aceea, 
care mă făcea melancolic şi visător! Turnul 
crepat al bisericii se înălţa spre ceriul de 
tomna, pe care norii se alungau unul pe altul. 
Corbii, cari îşi aveau cuiburile în aceste zidiri, 
sburaü croncănind în cóce şi în colo, şi 
umbrele îşi lăsau marile lor aripi pe crucile 
de morminte risipite prin iarba crescută. 

Biserica era proptită de două ziduri: 
Vremea şi vînturile aü măcinat şi dumicat 
petra din aceste zidiri, şi o flore galbină 
crescuse ici colea printre crepăturl. O capră, 
eare cu barba-I satanică şi fraşturată îţi ' 

făcea fiori, mecăia prin Ierbâ, întindend sfora, 
cu carea era legată de un par. 

Mal cu samă înse când vedeam săra 
printre crengile uscate ale vre unul măr, 
cum sorele apunător colora roşietic apa mării, 
simţiam cum acest cimiter părăginit îmi 
umplea sufletul de o melancolie copleşitore. 

Cam o aşa sară era aceea, când umblând 
în coce şi în colo printre mormintele, a căror 
petri de comun aveaă sub numele vre unui 
marinar adausul: mort pe mare, am zărit o 
coronă, încă prospătă, pe o petră, pe carea 
spre marea mea surprindere erau săpate 
aceste cuvinte: 

Aci odihneşte 
Nona Le Magnet 

mortă pe mare la 26 Octobre 1878 
în vrîstă de 19 ani. 

O fată tinără, mortă pe mare.' nn sciam 
cum s'a putut întîmpla acesta nenorocire, 
după ce femeile nici o dată nu umblă pe 
luntrile pescarilor! 

„Sărmana Nona! — spunea o voce 
dură la spatele mele, — priviţi mormintul ei ?" 

M'am întors şi am recunoscut pe ma
rinarul cu piciorul de lemn, a cărui simpatie 
i-o câştigasem de unăzi în erişmă, cu câte 
va pahare de vinars. 

„Aşa e! — am răspuns eă. — Dar am 
audit, că Dvostră pescarii nu luaţi nici o 
dată vre o femee în luntre, că s'ar aduce 
nenorocire, şi acum? . . . " 

„Dar nici Nona n'a fost cu luntrea... 
Văd înse că doriţi, să aur i ţ i acesta tragică 
întîmplare, ascultaţi-o deci: 

„înainte de tote sciţi, că tatăl ei a fost 
soldat la marină, vechia camerad de arme 
cu mine. în lupta de la Le Bourget, când 
admiralul La Ronciere ne duse în potriva 
caselor cu metereze, Pierre şi cu mine eram 
nedespărţiţi, şi atunci se întâmplase de blăste-
maţii de Prusienî îmi înfipsără o b6mbă în 
picior. Şi mai târzia, când zăceam în anibu- I 
lanţa din port, bravul Pierre era lângă patul 
meii şi când doctorul mia amputat rana, 
el îmi ţine* mâna şi mă încuraja; şi şi atuncia, 
când admiralul îmi aduse decoraţiunea la 
pat, şi atunci el era lângă mine . . . în sfîrşit 
totuşi urgisiţii de Prusienî întinsără mâna de 
pace. Se inchiă pace şi ne trimiseră acasă. 

"Eă cu piciorul mefi de lemn, ce puteam face 
alt ceva, de cât să-mi mâne pensiunea de 
invalid, cum mânca mâncarea de milă un 
cal bătrân şi lăpădat! . . . Pierre înse, care 
îşi avea tote membrele întregi, se apucă de 
pescărit. între acestea îl muri soţia de fri
guri, lăsându-l singur cu Nona, carea abia 
avea 10 ani. 

„Se înţelege, că etl, copilul bătrân, 
eram acela, care ingrijiam de Nona, când 
tatăl săă era dus pe mare. O, ce copilă 
bună şi drăguţă era! aşa de vioie şi aşa de 

De câte ori nu mergeam noi, când 
era reflux, şi adunam scoici şi raci de mare! 
Eram aşa de buni prietini la olaltă! 

„Ast fel trecură doi ani! Nona fusese 
la cea dintâiă cuminecare, crescuse mare, şi 
era aşa de subţirică. într'o zi naia „Amelia", 
care îşi făcea calea la „Le Maguet, păţise 
o nenorocire la reîntdreere, şi comandantul 
întârziând să desfacă luntrele de scăpare la 
vremea sa, naia, cu tot ce fusese pe ea se 
cufundă în abis acolo . . . ba nu, dincolo, 
unde se vede stînca aceea. Se înecaseră 
patru omeni şi între aceştia bunul meă Pierre. 
Marea înse nu aruncase la ţărmur de cât 
nn mai trei cadavre, pe al lui Pierre şi-1 
reţinuse. 

„După mdrtea lui Pierre, m'am nisuit 
din tote puterile, să suplinesc lipsa lui. 
Nona nu se putea înse mângâia nici chiar 
după ce trecu prima durere. Şi sciţi de ce? 
pentru o simplă închipuire, pe care o afi 
tdte muierile de aci: ele ţin, că un mort 
trebuesce îngropat în pâmînt sfinţit, dacă 
nu vrei, ca să rămână până la judecata de 
apoi un suflet blăstămat şi rătăcitor. Se 
înţelege, că noi bărbaţii, cari seim, ce se 
întîmpla cu cel ce more pe naie, nu credem 
prostiile acestea. Muierile nostre, cum bine 
sci, îs forte superstiţiose şi Nona dădu pe 
la tote bisericile din vecini lumini pentru 
sufletul tatălui săâ. 

„Şi aşa cum se uită tote după tre
cerea unui timp, aşa mi se păru şi mie, că 
după câţi va ani Nona s'a mângâiat în de 
ajuns. De alt cum supărarea nu i-a fost 
spre stricăciune, ea se făcuse tare şi frumosă, 
aşa că era cea mai drăguţă fată din totă 
împrejurimea. Şi de alt cum noi trăiam aşa 
de liniştiţi la olaltă, nu eram bogaţi, dar 
aveam ce se mâncăm de pe o zi pe alta. 
Eu aveam pensiunea şi medalia şi pe lângă 
acestea în fie care zi mergeam printre stîncile 
din mare, să prindem raci. Afacerea acesta 
nu mergea răfi, trebuia să fii numai cu grije, 
să nu te apuce valurile. Şi biata Nona, n'a 
scăpat de acesta! . . . . 

„Reţinut într'o zi acasă, din pricina 
reumatismului, Nona merse singură la prins 
de raci. Era o zi ca şi acesta: ceriul lim
pede şi vînt mare. Şi când se reîntorceau 
cei ce fnseseră după raci acasă, băgarâ de 
samă că Nona lipsesce. Numai era nici o 
îndoelă, ea întârziase, a fost ajunsă de valuri 
şi s'a înecat. . . . Ce nopte a fost aceea 
pentru mine! vezi-mă la vrîsta mea, am plâns 
şi m'am văietat ca o muiere! Şi atunci mî-am 
adus a minte de credinţa ei, că de vrei, să 
ajungi în împărăţia cerescă, trebue să fi în
gropat în cimiter. Am plecat deci spre mare, 
cât ce a început a se retrage apa, spre a 
căuta după cadavrul ei. 

„Şi am aflat'o!" continuă bătrânul eu 
vocea trămurăt6re. „Am aflat'o pe un bloc 
de stîncă coperit cu rădăcini. Ea îşi pre
văzuse capătul şi se pregăti de morte. Da 
Domnul mefi! nu vei crede, dar am vedut 
cu ochii, — de frică, să n'o răpescă marea 
şi să nu potă fi îngropată în pămînt sfinţit, 
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ea îşi legase tare perul de una din rădăcini. 
Crede-mă, că am văzut mulţi omeni eroi în 
viaţa mea, dar puţini se vor fi aflând să aivă 
curajul, să facă ce a făcut ea!" 

Şi bătrânul tăcu, şi eă am observat la 
ultimile luciri ale amurgului, cum d6uă lacrimi 
mari cădură din ochii lui pe faţa-i crepată 
de vînturi. 

Am plecat apoi în jos spre sat fâr de 
a spune vre un cuvînt. Eram aşa de mişcat 
de curagiul acestei copile făr de învăţătură. 

De parte înaintea mea, pe luciul ne
măsurat al mării şi în singurătatea tainică a 
ceriului, sclipiaă stelele nopţii şi luminile 
farurilor 

Bibliografie. 
Zarandul şi Munţii apuseni al Tran

silvaniei, descriere de Silvestru Moldovan, cu 
9 ilustraţiunl şi o schiţă. Sibiă 1898. Preţul 
1 fl. 8« mic XIX+302. 

(Fine.) 

Trece apoi la vestitele sate Buciumanii 
intercalând chipul unui băieş român de acolo, 
portret însemnat, căci ne dă o iconă a por
tului de acolo. Urmeză interesanta Detunată, 
care se „înalţă ca un mărgean din valuri 
vercţi, în mijlocul unei regiuni romantice, în-
cunjurată cu frumose păduri de brad, şi cu 
îmbelşugate lived,!". Şi după .ce face descrierea 
geologică a acestei ,stâncî, modul formaţiunii 
el, nu uită a deschide comora nepreţuită a 
poporului şi a ne spune şi nouă, ce spune 
ţăranul despre acăstă minune a naturii. Şi 
bine face dl Moldovan. Bine a făcut, când 
a ilustrat volumul, cu câte va pelsajuri şi 
portrete, şi şi mal bine, când mereu ne spune, 
ce zice mitologia poporală despre cutare şi 
cutare stâncă, peşteră etc. Povestind o dată 
cu dl Reteganul, dsa îmi spunea,^că se ocupă 
de gândul de a compune o geografie mito
logică a Ardealului. Idea e admirabilă, şi 
ne-ar placă mult, când Dumnezeu ar ajuta 
dlul Moldovan. să ne descrie întreg Ardealul, 
împodobindu-1 cu harţe şi portrete şi îmbo-
găţindu-1 cu t6te povestirile mitologice. 

Să mergem dar la Roşia cu vechile şi 
bogatele el băl de aur. E interesantă îm
părţirea ţării, ce î-o impun autorului băile 
multe din aceste părţi, a nume: partea apu-
sană a Ardealului în zona metalelor, partea 
răsăritănă în zona mineralelor şi mijlocul în 
zona sărată. împărţirea acăsta la rîndul ei 
e motivată de bogăţia Ardealului. în capi
tolul acesta se face o descriere amănunţită 
a băilor, a modulul scdterii aurului, a şteani-
purilor etc, şi se intercaleză icona unui şteamp 
şi trei frumose ilustraţii, cari represintă in
teriorul băii numite Cetatea mare şi ştolne 
vechi din Roşia, încă de pe timpul Romanilor. 

Părăsind ţinutul băieşesc mergem mal 
de parte la Câmpeni în ţara Moţilor, vitejii 
anului 1848, locul nascerii tribunilor Andreîca 
şi Corcheş, la cele două Vidre, unde s'a 
născut „regele munţilor" Avram îancu şi 
ajungem la vestitul munte Găina eu şi mal 
vestitul său tîrg de fete. S'a scris mult despre 
acest obiceiu, şi scriitorii străini nu s'aă 
putut răbda de a nu pune în scrisele lor 
câte un gram de răutate. Dl Moldovan spune 
limpede tuturor acestor bârfitorî, că „tîrgul 
de fete din Găina, n'a fost nici când „tîrg 
de fete" şi cu atât mal puţin este acum, . . . 
el este o petrecere poporală precedată de un 
tîrg neînsemnat". De alt cum capitolul 
acesta e mai lung ca ori care, se începe la 
pag. 103 şi merge până la 115. Găina e 
presentatâ de un al doilea Rigi — prin 
frumseţa şi măreţia sa. Aci se enumera tot, 
ce au scris Bergner, Frâncu-Candrea Schmidl 
ş. a. despre acest munte, cum şi ce spune 
poporul despre numele muntelui şi tîrgul, ce 
se ţine în Dumineca după Sân-Petru. 

La pag. 120 se descrie gheţariul de la 
Scărişora cu „biserica" sa de gheţă, — 
stalactiţi şi stalagmiţî de totă frumseţa, — 

cu „altarul" şi „zina împerătesă" schimbată 
în gheţă cu toţi curtenii el. Gheţariul aeesta 
e admirabilă minune a naturii ca puţine 
altele, ascunsă în sinul munţilor şi aşa de 
puţin cunoscută şi admirată de noi. 

Şi sfârşindu-se ţara Moţilor se spun 
ocupaţiunile şi portul lor. 

Urmeză al treilea ţinut, al Someşnrilor, 
în care autorul ne Introduce cu frumosele 
cuvinte: „Vom da în calea nòstra de peisajuri 
frumóse, de privelişti Incantatóre şi rarităţi 
naturale, vrednice de cunoscut, şi în urechile 
nòstre va pătrunde pretutindenia, pe văi şi 
pe plaiuri, pe sate ca şi prin stîne numai 
dulcea şi străvechea limbă romanésca, căci 
Românii sînt locuitori aci, românesc! sînt 
munţii şi românesc! sînt tòte numirile de 
plaiuri, de vîrfuri, de văi şi vaicele şi tot, 
ce formeză cuprinsul lor". 

Remarcăm aci raritatea naturală „Apa 
cumpănă" satt bifurcaţia între Arieş şi Someş, 
cum şi alte bifurcaţi! mai mici şi neînsemnate. 

La pag. 154 ajungând la lântânele, se 
descrie vestita luptă alor 300 moţi de sub 
conducerea lui Corcheş în contra lui Vasvâri, 
care avea o òste de 3000 de omeni şi 5 tu
nuri, unde aceştia din urmă aă fost total 
nimiciţi. 

Urmeză valea Arieşulu! cu frumosele 
descrieri a Lupşii, Baea (Ofenbaea), Colţul 
Cioranuluî şi Metercul. Aci găsim numirea 
muntele şi lacul Mluha, o numire neromânescă, 
Tot aşa s'ar păre, că este Metercu şi Vidolm 
(poporal Jidolm), despre cari ar fi fost bine, 
dacă autorul ne-ar fi putut da ceva informaţiuni. 

în partea acesta, care se asemănă cu 
ţinutul Karstului, aci se alătură şi o schiţă, 
— e remarcabila Vale a Ponorului cu un 
cataract de 34 m şi peştera, în care dispare 
acéstà vale. 

Aprópe de' Sălcina de sus e părăul de 
granate. Nu de parte de Poşaga de jos sînt 
dóué Ì8vóré intermitente, de cari poporul în 
fantasia-I viuâ legă o frumosă poveste. La 
Scărişora e o peşteră numită a craiului Bela, 
după o interesantă tradiţie poporală. 

La pag. 204 întlnim o numire slavonă : 
„cheea Pociovaliştea"', a cărei etimologie de 
sigur ar fi interesantă. 

La pag. 215 se povestesce o interesantă 
tradiţie despre muntele Jidovina, împărţit în 
două prin părăul Brădeţel, în care se găsesc 
a dese scoici şi resturi din epoca de petră. 

Şi etă-ne ajunşi pe valea Jerii, ieşiţi 
din frumseţile pitoresc! ale munţilor. Sîntem 
„la ţară", şi nu ne mal rămâne de cât 
cheea Turcf.il cu peştera Bedeleului şi mal la 
vale Petra Cetii şi Petra Craivil. 

Am făcut cu intenţiune acesta lungă 
dare de samă, pentru ca de o parte să re
levăm şi aci : nenumăratele frumseţl ale ţării 
nòstre, multele rarităţi şi admirabile pelsajuri, 
cu car! e împodobită, — ér de altă parte 
ca să deşteptăm în cetitorii noştri dorinţa de 
a le cunósce mal de aprópe visitându-le şi 
cetind frumósa descriere, ce li-se face în 
acesta carte. 

Şi credem, că nu mal avem nimic de 
zis. Dl Moldovan s'a achitat forte bine de 
sarcină şi â descris admirabil şi acesta parte 
a patriei nòstre. De data acesta volumul, 
cum am amintit deja, are şi 9 ilustraţii fru
mose şi o schiţă a regiunii carstice din 
munţii apusanl. De osebit de „Ţara nostra", 
materia e împărţită mal bine, în capitole 
singuratice, în cari se descriu în particular 
câte o comună ori regiune. La sfârşit a 
adaus şi nisce preţiose date statistice despre 
numărul locuitorilor din Munţii apusanl şi un 
registru alfabetic despre tòte numirile (sate, 
delurî, munţi, peşteri ş. a.). 

Limba e dulce şi frumosă, căci e aceea, 
în care vorbesc locuitorii acestor munţi. 
Stilul e simplu şi curgător, câte o dată avîntat 
la vederea locurilor însemnate ori pitoresci. 
Câte va frase ori provinţialism! (pag. 45, 54, 
65. 120, 126, 153.) se află ici şi colè. 

Din partene recomandam cetitorilor 
nostri cartea acesta cu totă căldura. 

A. 

Dr Elie Dăianu, Oronioa anului 1818 
fasc. I I . lunile Aprilie—Septembre, Sibiă 1848. 
După cum indică şi titlul, broşura acesta în 
4° de 148 pag. cuprinde întîmplârile mal 
marcante din anul 1848 înşirate zi de zi. 
O recomandăm cetitorilor noştri cu totă 
căldura. Ea e o oglindă a celor întîmplate 
în ţările locuite de Români în acel an de 
luptă pentru drept şi libertate. 
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